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Организация совместного  
русского традиционного праздника «День семьи, любви и верности» с родителями и детьми детских садов № 4 и № 18. Обмен опытом с коллегами. 

12.10. 2023
Семинар с родителями "Формирование духовно-нравственных качеств у детей дошкольного возраста в процессе развития у них представлений о русском гостеприимстве и хлебосольстве в условиях детского сада"

Презентовали спектакль для неорганизованных детей микрорайона «Путник" о традиционном хлебосольстве и гостеприимстве русского народа.

02.11. 2023
Организация совместной с родителями и жителями микрорайона музыкально-литературной гостиной.

Концерт «Русская Ярмарка. Праздник урожая». Формирование у детей представлений о богатстве Российской земли, о многообразии. самобытности и дружбе российских народов. 


30.11.2023
Семинар-практикум с воспитателями о работе с семьей по воспитанию у детей понятия «сохранение семейных традиций» и уважению к хлебу.

Презентовали видеофильмы для дошкольников "Выпекаем русский хлеб" о традиционной выпечке русского каравая и бережного отношения к хлебу, о передаче старинных русских традиций. Видеофильм «Что мы знаем о хлебе». 

07.12.2023
Праздничный концерт, подготовленный педагогами и детьми детского сада для жителей микрорайона Копаево на День инвалида. 

В течение 2023 учебного года в рамках ДООП «Основы православной культуры и духовные традиции русского народа «ВОСКРЕСЕНИЕ» в духовно-нравственном воспитании дошкольников, совместно с Рыбинской епархией в течение года дети и родители приходят в гости на семейные гостиные, где узнают много нового и познавательного.

Рождество Христово, Прощёное воскресение, Благовещение Пресвятой Богородицы.
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